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A második \N ckorlo-koTiiianv.
Debreczen. jun. 11.

(K. B Megnyugvással vette tudomá­
sul az ország közönsége, hogy ő felsége 
mégis csak Dr. Wekerle Sándort bizla 
meg az uj kormány megalakításával. —
Ezzel a hoeozon vajúdó válság véget ért
S a lölizgatoü közhangulat lecsilapult.

Ilyen sajátságos kormány-válságot, 
mint ez \olt, alig látott még a magyar 
parlamentarizmus története. A kormány­
nak a képviselőházban meg volt a nagy­
többsége, ő felsége bizalmát is bírta, mert 
hiszen a király belegyezésével nyújtotta 
be az egyházpolitikai javaslatokat és 
mégis le kellett mondania, mert a főren­
diház szembeszállóit a nemzet akaratá­
val. Az egyházpolitikai reformokat ellenző 
főrendek olyan akcziót tudtak kifejteni, 
hogy a polgárminiszterelnök állása egé­
szen megrendült s ha alulról nem nyert 
volna támogatást: fényes pályafutása bi­
zonyára megszakadt volna.

Minket úgy az első, mint a második 
Wekerle-kormánytól a közjogi kérdések­
nek egész halmaza választ el, és mégis 
őszintén sajnáltuk volna azt, ha ez a 
kormány véglegesen megbukik egy olyan 
kérdés miatt, melyet éppen a fiiggetíen- 
iégi párt programmjából vett át. Hajlil- 
hatlan ellenzéki voltunk daczára öröm­
mel támogattuk e kérdésben a kormányt, 
mert láttuk, hogy az egyházpolitikai re­
formok megvalósítása elősegíti a mi vég- 
czelunkat, a független Magyarországot, 
képes oly egységes magyar társadalmat 
és erős nemzetet teremteni, mely azután 
akaratának érvényt tud szerezni.

Ily szempontból bíráltuk mi mindig 
az egyházpolitik i reformokat s hogy 
mennyire igazunk volt, bizonyítja az is, 
hogy a bécsi reakezió is észrevette azt, 
hogy az egyházpolitikai reformok mit 
fognak majdan eredményezni, azért akarta 
azokat tűzzel-vassal kipusztitani, azért 
akarta a kormányt erőnek erejével meg­
buktatni. Szándéka már-már sikerült is, 
de a felháborodás, melyet a kormány 
ilyetén megbuktatása keltett, oly nagy 
volt, hogy a rekezió kénytelen volt en­
gedni s az alkotmányos király, engedve

népe óhajának, ismét Wekerlét bízta 
meg kormány-alakítással.

Amily megnyugvással tölt ez el ben­
nünket. más részről annyira fájlaljuk azt. 
hogy az uj kormánynak eddig közlőit 
névsorából hiányzik gróf Csáky Albin. 
Beszélik ugyan, hogy gróf Csáky Albin 
mar régebben vissza akar! vonulni s most 
megragadta az alkalmat a visszavonulásra.

Annál inkább megtette ezt, mert — 
hír szerint — rossz néven vették neki 
Bécsben azt, hogy nem akadályozta meg 
a fővárosi iskolás gyermekeknek a Kos­
suth sírjához való kizarándoklását. (Talán 
inkább tetszett volna az, ha a Hentzi 
szobrát megkoszorúzni járnak a magyar 
gyermekek!) De legalább addig helyén 
kellett volna maradnia, mig az általa 
benyújtott reform-javaslatokat letárgyal­
ják. Azt meg éppen nem értjük, hogy 
miért kellett gróf Bethlen Andrásnak is 
kimaradnia az uj kormányból? Hiszen 
ha véteknek tartják is Bécsben az egy­
házpolitikai reformok megindítását, gróf 
Bethlen Andrásnak nem volt e vétekben 
része — és mégis mennie kellett!

Az uj kormánytól elvárjuk, hogy 
még nagyobb erélylye! törekszik az egy­
házpolitikai reformok keresztülvitelére. 
Nincs mitői tartania; a főrendek egy- 
részének kegyét elveszthette, de cseré­
ben megnyerte a nemzet támogatását. A 
nemzet támogatása tette lehetővé azt, 
nogy se Wekerlét, se Szilágyit nem tud­
ták elbuktatní s a nemzet támogatása 
biztosítja az egyházpolitikai reformok si­
kerét, mert a magyar nemzet erősebb a 
trottliknál, de erősebb még Káinok y- 
nál is!

Az uj kabinet.
A Bud. Corr. a következő kommünikét 

teszi közzé:
A politikai helyzetről, a végleges megol­

dáshoz közel jutott miniszterválság további fej­
lődéséről csak kevés uj dolog mondható.

A mostani válság tartamát általában szo- 
; katlanul hosszúnak mondják, a mire különösen 

az oly meglepően gyakori fordulatok adtak okot; 
j de ha ossz hasonlójuk e válságot az összes 
! magyar miniszter válságokkal, úgy a mostaninak 
i eddigi lefoivása.mert hiszen a Wekerle-kab net le- 
j mondása közíudomás szerint1 junius 1-én fogad­

tatott el — különösen tekintetlel az olyannyira

rendkívüli viszonyokra, aránylag gyosnak mond- 
nató.

Dr. \\ e k e r 1 e Sándor, ki miniszter­
elnökké való kinevezését már megkapta, sz tu­
caton délután és este beható tárgyalásokat 
folytatott egyes miniszter társaival s á szabad­
elvű párt több tagjával. I

A miniszterelnök vasárnap ő felsége elé 
terjeszti uj kabinetjének névsorát jóváhagyás 
végett. Miként illetékes forrásból értesülünk, 
a kabinetben megfogják tartani eddigi tárczá- 
jukat :

Szilágyi Dezső igazságügy miniszter, 
a ki hazafias kötelességének tekintette engedni 
3 miniszterelnök a^on fclaeóll itúcAnnk, hogy a 
parlamentben mostanában épen az igazságügyi 
tarcza képviselőjére váró pagy harezot újból 
felvegye.

F ejérváry Gézá báró honvédelmi 
miniszter, a ki ezúttal is fényes tanúságot tett 
arról, mily hü szolgája királyának és nemzeté­
nek egyaránt, továbbá

Lukács Béla kereskedelemügyi mi­
niszter,

H i e r o n y m i Károly belügyminisz­
ter és

Josipovich Imre ho vát miniszter.
Mivel Csáky Albin grófot, a liberális re­

formok ezen fényes tehetségű képviselőjét s 
győzelmes eiőharezosát lehetetlen volt továbbra 
megtartani a kabinetnek s gróf Tisza utalva 
megtámadott egészségére, az ö felsége személye 
körüli miniszterség felelősségterhes bizalmi ál­
lását nem vállalhatta el továbbra,

Eötvös Loránd egyetemi tanár fog 
vallás- és közoktatásügyi miniszterségre és

Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
teri államtitkár ő felsége személye körüli mi­
niszterségre elő'erjeszteni.

A jövő földmivelesügyi miniszter szemé­
lyére nézve mindeddig nem történhetett, megál­
lapodás mivel a kilátásba vett személyiség nem 
volt Budapesten.

Az újonnan kinevezett miniszterek már 
hétfőn le fogják tenni az esküt ő felsége ke­
zébe s az uj kabinet az országgyűlés mind­
két házának hétfőn tartandó ülésén fog be­
mutatkozni.

A legfelsőbb kéziratok; a melyekkel az 
eddigi miniszterek felmentetnek s az uj ka­
binet tagjai kineveztetnek, alkalmasint már 
a hivatalos lapnak hétfőn délután megje- 
enendő rendkívüli kiadásában, legkésőbb 

azonban keddi reggeli számában fognak kö­
zöltéin!.

A minisz'erek szombat este mind meg­
jelentek a szabadelvű pártkörben és a rend­
kívül nagy számmal együtt levő képvi­
selőd szívélyes üdvözléseit fogadták. A 
párttagokat a legnagyobb megelégedés érzete 
hatotta át.

A főrendiházi ellenzék vezérei ezúttal 
Hunyady László gróffal élükön ismét nagyon

buzgó'kodnak azon, hogy az ellenzéket 
szervezzek a házassági jogról szóló törvény- 
javaslat feletti másodszori szavazásra, a mely 
az ő véleményük szerint is közvetlenül küszö­
bön áll. Ezek az urak tudniillik most azon 
fái adóznak, hogy \ aszary bíboros hervzegpri - 
más tevékenv > -> —B~..
jék az ő agitácziójuk javára.

Báró Bánffy Dezsőnek, a képviselőház 
elnökének annyira lojális, a legbensőbb 
meggyőződésből fakadó önzetlen eljárása 
az egész válság ideje s különösen a leg­
utóbbi napok alatt, a szabadelvű pártban 
mindenfelől a legkorlátlanabb elismerésben 
és méltatásban részesül, mivel ez a maga­
tartás épen nem csekély mértékben járult 
hozzá a válság annyira örvendetes megol­
dásához.

*

A király ő felsége a legújabb intézke­
dések szerint csak hétfőn este utazik el Bu­
dapestről.

A terézvárosi kaszinó felhívást intézett az 
egész közönséghez, hogy a királyt elutazása­
kor nagy oráczióval üdvözölje s e végből 
elutazása előtt vonuljon ki az útvonalra, me­
lyen a király a palvaházhoz hajtat.

Az egyetemi ifjúság a kabinetváLág 
örvendetes megoldása alkalmából ő felségét, 
valamint a kormányt szintén nagyszabású 
ovácziókban kívánja részesíteni és e végből 
hétfőn, valószínűleg a városház dísztermében, 
ifjúsági közgyűlést tart.

Szombaton este a szabadelvű pártban 
élénk mozgalom uralkodott : a legtöbb képvi­
selő megjelent s kilencz óráig folyvást népe­
sek voltak a termek. Mialatt á képviselők 
együtt voltak, megérkezett a hiteles értesí­
tés, hogy a király elfogadta a miniszteri tisz­
tát, a kabinet az egy földmiveiési tárczán kí­
vül komplet és ezzel a kabinet alakulása a? 
egy miniszteren kívül be van fejezve, még pe­
dig úgy, a mint délben remélték, Szilágyi 
Dezsővel. A párttagok reménye, mely már 
délben határozott alakot öltött," el nem" fojt­
ható örvendetes hangulattá vált. Nemsokára 
megjöttek a miniszterek is egyenkint, maga 
Wekerle, kit uj miniszterelnökként köszönt- 
hetlek és Szilágyi Dezső is. Ováczió azonban 
nem volt; a miniszterek maguk igyekeztek 
kikerülni az alkalmat, hogy tünte-senek mel­
lettük, csak úgy az ajtóközben álltak meg, 
vagy gyorsan átmentek a szobákon, beszélget­
ve egyikrnásik képviselővel, a kik meggyőződ­
tek arról, hogy a kinevezési okmányok már 
megvannak Wekerle miniszterelnöknél, csak a 
miniszterelnöki ellenjegvzes szükséges, hogy 
közzétegyék a hivatalos lapban s igy az or­
szággyűlés mind a két házának keddi ülé-én 
az átalakult minisztérium már bemutathatja 
magát. A miniszterek eltávozása után a kép­
viselők is szétoszlottak.

Bőven

i

i

A ..IIHKRHtZKX- TAMiJA.
ÖSSZEHASONLÍTÁS.

Sokat találhatsz, a ki nálam 
Százszorta is jobban szaval 
S hogy sziveeskédet elámitsa 
Számtalan »ah»-t, »oh« -t elpazarl,
A ki borzasztó nagy szerelmét 
Ragyogóan ecseteli 
S tízszer is kész rá megesküdni,
Ha rögtön nem hiszesz neki :
De a ki mint én, úgy szeressen
— Nem mondtam még neked noha —
E komédiás hadseregben
Hidd, nem találsz olyat soha !

Sokat találsz, ki a keringőt 
Lejti lepke lengésivel,
Sárga czipőbe dugja lábát,
Kaczkiás kis bajuszt visel ;
A ki ugv kong bő plundrájában,
Mint héjában a mogyoró. . .
Mig odahaza édes apja
Száz szitkot a — zsidóra ró :
üe, ki mint én, csak rád gondoljon
— Habár sorsom oly mostoha ! —
E szép levente hadban mégis 
Hidd, nem találsz olyat soha !

Találhatsz — hogyne ! — számtalant, ki 
Különb legény, mint én vagyok,
Mert vagyon, név, vagy más előnynek 
Kölcsön fényében ég, ragyog ;
De a ki a te tiszta szived 
Tekintné szent oltár gyanánt

S áhítattal gondolna rá
Öröm és bu közt egyaíánt ;
A kinek te az első volnál,
Lenne sorsa bár mostoha :
Kinek te volnál minden üdve :
Kívülem mást nem lel^z soha !

Sz. Á.

A VÉGZET,
Beszély.

Irta Maderspachne Fadgyas Etelka .

(Folytatás.)
— Nem ? és lám ! mint nem régen ér­

tesültem. mégis hírben \ oltam már bizonyos 
egyénnel.

A kapitány ajakéba harapott. Jól tudta, 
hogy ő az s szégyenkezve gondolt arra, hogy 
hisz ő maga volt eleinte azon, hogy Izóra jó 
hírnevét alaposan aláássa.

Megtudta vo'na ezt a szép asszony ? S 
ezért adja ki most neki az utat ? Érezte,hogy 
megérdemelte e büntetést, s igy az önvád foly­
tán kétszeresen fájt az neki. Nem tudta, mit 
feleljen ? Vegre megragadta Izóra kezét, hév­
vel, de mély fájdalommal ezt mondá :

Meghajlok hát akarata előtt s nem fogok 
I alkalmatlankodni. De Ígérje míg. hogyha va­

laha mégis szüksége lehet valamire, a miben 
inkább c-ak férfi jarhat el sikeresen, meg fog 
tisztelni bizalmával.

Hadd éltessen ama kedves remény, hogy 
I igy legalább néha mégis lesz aika mám ke- 
! gyeddel érintkezni, ami — ne haragudjék meg 
! ez őszinte vallomásomért, egyed üii boldog- 
i Ságomat fogja képezni.

— Tehát szeret — gondola Izóra — igy 
némileg menthető, hogy Gézában ellenem a 
gyanút felébreszté.

Kissé kiengesztelődve e vallomás által, 
ímigy felelt : »Nem Ígérem meg kérése tel­
jesítését, de nem is tagadom meg.

A kapitány hiába várta azonban ama na­
pot, melyen Izóra őt hivatta volna. Az soha­
sem érkezett meg. Találkozott azonban vele 
néha séta közben s egy-egy társaságban.

Azonban mit ért ez, midőn az utczáni 
csatlakozást Izóra már az első alkalommal, 
ugyancsak a mende-mondára való hivatkozás­
sal, megtiltotta ; s a társaságokban is azon 
volt, hogy a kapitány minél kevésbé férhessen 
hozzá.

Mindenkinek feltűnt, igy az összejövetelek­
nél, hogy a kapitány mily epedve nézi Izórái, 
s mily boldog, ha az csak egy szóra is érde­
mesíti ; s nem bírták felfogni, hogy mig a szép 
asszony férje életében szívesen látta őt, most 
midőn már szabad s midőn aztán még jobban 
eped utána, nem akar felőle tudni.

De hát az emberek sokat nem bírnak 
felfogni. Azt sem bírták volttá elérteni, hogy 
miért nem volt Izóra már lánykorában boldog, 
midőn irigyelt szépséggel, gondtalan élettel, s 
nem e<zy kérővel dicsekedhetett ? Miért busón - 
golt asszony korában, holott férje látszólag 
szerette őt, mert mindenütt csak kérkedett 
vele s kényelme sem hiányzóit ? s miért oly 
sivár most az elete, a midőn mint fiatal, szép, 
jómódú özvegy előtt nyitra á világ ?

S annál inkább élvezhetné az élet örömeit, 
mert hisz az idős férj halála nem ejthetett szi­
vén oly mély sebet, mely azt az örömek iránt 
fásulná lehette volna ! !

De haj ! ha beláttak volna Izóra leikébe, 
s a falak közé, hol a leirt események leját­
szódtak, ugv tán máskép vélekednének, leg­
alább egynémelyek, s megértenék, mért megy 
5 kelletlenül mindenfelé ? mért elültetett a 
mosoly ajkain, s miért ül oly gyakran elme­
rengve, mélabus tekintettel magános szo­
bájában ?

Ügy ül ott sokszor órákig, nsszekulcsol- 
ian tartva szép kezeit. Az álmokat idézi fel 
újra lelkében, melyeket leánykorában szövött. 
Oly szépek voltak, oly szepek !

De aztán úgy rájok borait lassankint a 
reménytelenség köde, melyből idővel egy bn- 
terhes jelen bontakozott ki. Csak egy perezre, 
égy rövid perezre szállt le ragyogó felhőn, bí­
bor palástban, a legnagyobb boldogság isten- 
asszonya, s csupán egy csepp, egy igen kis 
csepp nektárt ejtett a vágyódó, meleg szívre. 
Aztán eltűnt örökre. Magával vitte a bíbor- 
palástot s helyette gyászfátvolt borított ama 
szép leiekre.

S az nem tud e gyászlepelbő! szabadu]ni. 
Fiacskája fel-fellebbenti ugyan néha, de egé­
szen letépni ő sem tudja, s eppeo azért nem, 
mert ő mellette a fájdalom egy uj alakja all 
atyja végakarata képében, mely szerint nem 
sokára katonaintézetbe kell majd mennie, s 
elszakittatnia az anyai szívtől. Tehát egé­
szen magános s még sivárabb élet várt a szép 
asszonyra.

De hiszen nem azért akart-e e leány ma­
radni, mert a magános életet jobban óhajtotta? 
s most csak vágya teljesül ?

Igen ! Csakhogy egészen más lett volna 
a leány magános elete s egészen más mo-;. 
mint asszonyé ! Amúgy csak a szétfoszlott al-
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debreczen.

A szabadelvű párt értekezlete.
A szabadelvű párt szombaton visszasz ív­

ta, a mit egy héttel előbb elhatározott. Akkor 
előállt Darányi Ignácz s proponált egy hatá­
rozati javaslatot, mely tüntetőén bizalmat szavaz 
a korona által elbocsátottkormánynak s újra We- 
kerlét és társait prokramálja a párt vezéreiül.S a 
párt egyhangúlag elfogadta ezt a rezolucziót, 
melyet úgy értettek akkor mindnyájan, hogy 
a szabadelvű párt más vezért, mint YVekerlét 
és minisztertársait, elfogadni s más kabinetet, 
mint változatlanul ugyanazt, a mely visszalé­
pett, támogatni nem hajandó. így értette az 
egész bel- és külföldi sajtó, így maga \Ye- 
kerle is, ki válaszában a vezérséget arra az 
esetre is„ ha a kormány vezetésétől viszsza- 
lépne, a maga és minisztertársai nevében el­
fogadta.

Azóta változott a helyzet, a Wekerle-ka- 
binet szobdaritá'a megbomlott s kívánatossá 
lett mind a pártok mind W ekerlét a szííida-

.............. . íj lói feloldozni. E végből
hívták össze a szomnati értekezieiei, lucijm 
megjelentek — Bethlen és Csáky kivételével 
— az öszszes volt miniszterek is. A tanícs- 
kozás nyomban megkezdődött s így folyt le:

Podrna niczky Frigyes báró : 
Tisztelt értekezlet! (Haljuk! Halljuk!) A mai 
napra egybehívott értekezlet alkalmából D a- 
r á n y i Ignác* eivtársunk kér szót. (Halljuk! 
Haljuk!)

Darányi Ignácz, a szabadelvű párt 
alelnöke :

Meglepetéssel tapasztaltam, hogy nemcsak 
hazai, hanem még külföldi lapokban is azon 
határozati javaslat, melyet f é. junius 2-án 
terjesztettem elő s melyet a tisztelt pártérte­
kezlet egyhangúlag tett magáévá, felre lett 
éztve, s abba oly czélzat magyaráztatott bele, 
a mely attól idegen s a mely e párttól is min­
denkor távol állott, (igaz! ügy van !)

Mi nem tettünk egyebet, mint elveink 
sértetlen fenntartásának hangsúlyozása mellett 
a lelépő kormány iránt elismerésünknek, —■ 
változatlan bizalmunknak és ragaszkodásunk­
nak adtunk kifej, zést (Igaz! Úgy van) s a le­
lepő miniszterelnök urat és társait a párt to­
vábbi vezetésére ezen nehéz napokban is fel­
kértük. (Igaz ! Úgy van !)

Egy még meg nem alakult kormány irá- ; 
nyaban helyzetünket es viszonyainkat nem je- j 
lölhettük meg; azt azonban kijelentettük, j 
hogy elveink keresztülvitelét minden viszonyok j 
közt előmozdi'juk, s ennek más értelem nem j 
tulajdoníthat, — minthogy a programmunk- j 
nak megfelelő elvek megvalósítását mindig tá- • 
mogatjuk, politikai bizalmunkat pedig attól I 
tesszük függővé, hogy a pártunkból alakított | 
kormánytól programmunk végrehajtását biz tun 
várhatjuk-e. (Helyeslés.)

Távol állott tehát tőlünk az, hogy mi a 
legmagasabb koronát kizárólag megillető al- 
kotmányszerü jogot a kormányalakításra való 
megbízás tekintetében bármely irányban is j 
érinteni kívántunk volna, (Elénk helyeslés) ezt j 
nem ettük és nem is tehettük ; —- mert nincs j 
senki közöttünk, ki a korona ezen elvitázhat- j 
lan joga élőit meg nem hajolna, (Igaz! Úgy j 
van !) sőt a ki kész ne lenne bármikor a ko­
rona jogainak és tekintélyének védelmére kelni. 
(Élénk helyesles.)

Ez volt azon kijelenté-, melyet megtenni 
s ez által e párt határozatának igaz értelmét 
helyreállítani hazafias kötelességemnek tartot­
tam. (Élénk helyeslés.)

Kérem a tisztelt értekezletet, méltóztas- 
sék határozatiiag kimondani, hogy ezen nyilat­
kozat, mat helybenhagyó tudomásul veszi. (Hos­
szantartó élénk helyeslés.)

Podmaniczky Frigyes báró elnök:

mokkái, de kinos emlekek nélkül élhetett vol­
na ! Mig igy, annyi átélt keserűség, gond és 
bánat után, sebzett kebellel s majdan epedő 
vágygyal gyermeke után. Csak az az említett 
csepp nektár vonta be néha egy kis irral a 
fajó sebet, s édesítette egy-egy órára e szo- 
mor , egyhangú életet.

Miért, miért kellett e ragyogó, szép női 
erényekben ékeskedő nemes lénynek igy el­
hervadnia, holott más, mindennapi, silány te­
remtmények, minden vágyukat elérve látják 
s minden boldogságot és jólétet élveznek ? Mert 
ez volt végzete!

(Vége.)

Mátyás király szobra. A kolozsvári 
Mátyás szobor bízót sága már végleg döntött 
a szoborpályázat felett, amennyiben a bíráló 
bizottság véleménye alapján Fadrusz Jánost, 
az első díj nyertesét bizia meg az éiczemlék 
kivételével. A megbízás ellen csupán Gyar­
mat hy Miklós alispán szólalt fel: nem helye­
selte, hogy Fadrusz mint hadvezért mutatta 
be a nagy királyt, — aki mint igazságos 
és bölcs fejedelem él a nép emlékezetében. 
Sándor József ezzel szemben éppen a felfo­
gást dicsérte tadrusz tervében, mert szerinte 
Kolozsváron, az erdélyi részek közpom jában, 
a hadverő. hatalmas magyar királyt kell meg­
örökíteni. A bizottság többsége Sándor József 
álláspontjára helyezkedett s igy kapta meg 
tadrusz a kivitel munkáját is, amelynek költ­
ségéit százezer forrni tál irányozták elő.

Tiszteit pártérlekezlet! Én úgy vé’em, misze­
rint az elnökség részéről kimondhatom azt, 
hogy a szabadelvüpárt értekezlete egyhangúlag 
s helyeslőleg tudomásul veszi Darányi Ignácz 
eivtársunk imént tett nyilatkozatát és azt ha­
tározata által teljesen magáévá teszi. (Álta­
lános helyeslés.)

Egyszerminl, úgy vélem, az elnökség kö­
telességévé van téve, hogy a szabadelvű párt­
nak ezen határozata úgy a belföldi, mint a 
külföldi lapokban is szóról szóra közététessék, 
(Élénk helyeslés.) hogy az ellenünk kihasznált 
— mindenféle eszközök ezáltal ellen-ulyoz- 
lassanak és megsemmisít tessenek. (Zajos he­
lyesles.)

Méltóztassanak ennélfogva helyeslőleg 
tudomásul venni azt, hogy az elnök gondos­
kodni fog arról,hogy ezen határozata a parinak 
valamint a belföldi, úgy a külföldi lapokban köz- 
zététessék. (Élénk helyeslés és éljenzés.) Az 
értekezletnek több tárgya nem lévén, köszö­
nöm szives megjelenéseket s ezzel az értekez­
letet bezárom.

BELFÖLD.
A deltogácziók elhalnsztása. A

delegáczióknak őszre való halasztását,bécsi je­
lentés szerint, biztosra veszik, mert a magyar 
képviseiőház még nem választotta meg a de- 
legáezióba küldendő tagjait s nem intézte el 
meg a valutajavaslatokat és az orosz szerző­
dést sem.

Bethlen András gróf. A We-
kerle-kabinet volt földmivelési minisztere, Beth­
len András gróf már pénteken este összepa­
kolt és elutazott Budapestről, miután előbb 
érzékeny búcsút vett minisztériumától. Ebből 
nyilvánvaló, hogy ha rekonstruáltatik is a 
Wekerle-kabinet, abban Bethlen András gróf 
többé helyet foglalni nem fog. Ezt ő maga is 
világosan kijelentette a minisztériumához inté­
zett bucsu-be*zédében.

KÜLFÖLD
Az olasz {válság. Crispinek Zanardel- : 

l.vel és Rudinivel folytatott tárgyalásai nem ' 
vezettek döntésre; mindazonáltal valószínűnek j 
tartanak egy Crispi-Zanardelli kabinetet.

A szerb király Konstantiná­
polyban. Belgrád, jun. 9. Sándor király e 
hó 27-en Konstantinápoly ha utazik; Milán ki­
rály elkíséri őt Njsig s ott marad fia vissza- j 
téréséig, nehogy úgy tűnjék fel, minthaő volna : 
megbízva a régenséggel. A királyt Ziravkovics ; 
tábornok kiséri el Konstantinápolyba.

A jogász és tisztviselő kür
táncz vigalma.

A mulatságok krónikájában ritkítja pár- ; 
já' a szombati juniális estély, melyet a deb- : 
reczeni jogász és tisztviselő kör rendezett a ! 
nagyerdei vigadó tánczlermében. Ritkán, vagy j 
talán soha sem láttunk olyan nagy számit és i 
intelligens közönséget együtt, a nagyerdei vi- j 
gadó máskülönben elég tágas termében, m- ly j 
minden terjedelme mellett szűknek bizonyult • 
ez alkalommal.

Hogy milyen néptömeg szorult be a j 
hűvös idő miatt a tánczterembe, bizonyítja az ! 
is. hogy a négyeseket két nagy kolonban nem í 
kevesebb mint 154 pár tánczolta.

Hanem nem hallgathatjuk el azt a tényt 
sem, hogy tánczos jóval kevesebb volt, mint 
tánczosnő, de arról, hogy a jelenlevő hölgyek 
jól nem mulattak, szó sincsen, mert az igazán 
»figyelmes rendezőség« mindent meg telt,hogy 
mindenki otthonosan találja magát s jól mu­
lasson. Volt is jó kedv s táncz kivilágos ki- 
viratítig.

Fokozott jó kedv mellett mulatott a 
fiatalság szünóráig, mely után ismét kezdetét 
vette a táncz. A souper csárdásnak alig 
akart vége szakadni a »Magyart» testvérek 
kitűnő talpald valója mellett. Ä kelő nap su­
garai betolakodtak már a vigadó ablakain, 
mikor az utolsó csárdásnak vége volt.

Névsort összeáiiitani a jelenlevőkről kép­
telenségnek látszott s bizony sisifusi munka 
volt össze írni az estélyen levő notabilliiá- 
sainkat s a díszes hölgykoszoruf. így azután 
tudósítónk előre is szives elnézését kéri mind­
azoknak, kiknek n ve tévedés miatt ki­
maradt.

Olt voltak noiabilitásaink köjzül Puky 
Gyula kir. táblái elnök, Simonlly Imre pol­
gármester,Revitzky tábornok, Széli Farkas k. 
táblai tanácsé nők, Eötvös K. Lajos kir. tan- 
felügyelő, Bíró ezredes, Garant Jenő, Dravecz- 
ky Adorján, Unger Gusztáv, Újhelyi András 
kir. táblai bírók, Fekete Sándor megy. főjegy­
ző, Abraliáin László t. főügyész, Vecsey Imre, 
Király Gyula v. tanácsnokok, Csath Sándor 
posta s táviró főnök, Dr. SimoníTy kir. al- 
ügyész, Vass Antal kir. törvényszéki biró, slb.

Jelen voltak továbbá urhölgyek : Nyers 
Lajosáé, Márk Endréné, Rotschnek V. Ernilné, 
Unger Gu-ztávné, Garant Jenöné, Szőlllőssy lm- 
rene (Földes), Kaszanyitzky Endréné, Szabó 
Miklósné, Szigmelh Gyuláné, Ftumm Lajosné, 
Brunner Edéné, Újvári Istvánná, Nanássy Mik­
lósné, Ábrahain Lászlón Dr. Sárváry Gyu- 
lané, özv. Gerzon Ödönné, Láber Jozstfné, 
özv. Varga^ Ferenczué, Muharossyné, Faragó 
Miklósné, Eötvös K. Lajosné, Bahunek István- 
né, Erit?. Ernőim, Vecsey Imrené, Vecsey Zol- 
taiiné, Schneller Karolyue, Komjáthy baudorne,

Dr. Irinvi Istvánná, Bulszter Ágostonná, \\ alter 
Károlyné, özv. Krisztiáni Alajosáé; Jankovits 
Sandorné, Géressy Kálmánne, Széli Farkasáé, 
Csóka Sámuelné, Antalovils Oszkárné, Újhelyi 
Andrásné, Bekessy Lászlóué, Vásárbelyiué, Uj- 
falussy Béláné (Mihálydi), Madara z Sándorné 
(Mártonfaiva), Fényes Ákosné (B.-Ujfalu), Bo- 
czán Elememé. Paksy Imréué, özv. Dobsa 
Sándorné, Sámy Béláné, özv. Bernáth Kálmán­
ná, özv. Szunyogh Istvánná, Berger Henrikné, 
Berger Jenőné, Kovats Sándorné, Dr. Nagy 
Kálmánná, Czégely Ft renezné, Jablonczay né, 
Fekete Sándorné, Komlússv Mibályné, Monlaine, 
Kovássy Ferenczné, Berger Mór né, Dr. Péter 
Paine, Emmert Antalnó, Szako iezay Lajosné, 
Kerekes Lajosné, Antal századosáé, Reiziger Ig- 
náczné, özv Konez Eleimé, Kugler Gyuláné, Dar- 
vassy Sándorné, Pappné, Puchlinné, Mayer Emil- 
né, Ormódy Lajosné, Hoffmanné, Kálmánczhe- 
lyi Mórné, Eismann Józsefné, Stahl Gézáné, 
Bartók Imréné, Miskolczy Jenőné, Szikszay 
Lajosné, özv. Váradvné, Simonffy Emi'ne, Ba- 
róthy Béláné, Kérészi Jánosáé. Hrabovszky 
Miklósné, Szűcs Jánosné, özv. Fekete Gyuiá- 
né, özv. Zivuska Ferenczné, Laszgallnerné, 
Smidt Agosionné, tiayer ferericzne, Vlsky 
Sándorné, dr. Jármy Istvánné, stb.

Kisas sznyok: Ábrahám Irma. Bé­
ke-sy Berta, Rot-chnek Olga és Róza, Krisz­
tián! Gizella, Nyers Margit Szőilőssy Margit 
és Klemma, Vásárhelyi Margit, Újhelyi Emma, 
Erdősi Regina, Szabó Irénke, Kaszanyitzky 
Irma, Szigneth Lujza és Frida, Frumm Paula, 
Brunner Malvin, Újvári Ilona, Szikszay Malvin 
Sárváry Adél, Gerzon Adrienne, Láber Margit, 
Szikszay Irén, Varga Irén, Muharossy Irén, 
Faragó Dry Margit, Eötvös Flóra, Bahunek Jolán, 
Eritz nővérek, Márk Ilona, E ni eh e r t 
n öv érek, Szakol czay nővérek, — 
Kerekes Margit, Antal nővérek, Reisinger 
Panni, Bacsó Margó, Kugler nővérek, Darvas- 
sy Ella, Karácsony Ottilia, Koósch Otília, Pum- 
lin Karolirt, Mayer Olga, Hoffmann Margit, 
Kálmánczhelyi Irén, Eismann Irma, Bácsi Ju­
liska, Bartók Ilona, Ujfalussy nővérek, (Mar- 
tonlalva), Kovács Irén. Temesváry Ella, An- 
talovits Miczi, Molcsányi Ida, Schneller Irén, 
Czégely Vilma s Ilona. Horváth Mariska. Zi­
vuska Irén, Laszgallner nővérek, Smidt nó'vé- 
rek, Szita Gizella, Kovássy Erzsiké, Visky 
nővérek, Kováls Laura, Montay Piroska. Pé- ! 
tér Margit, Ujfalussy Klára (Mihálydi), Dra- í 
veczky Bella (Gálospetri), Fényes Olga (B.- j 
Újfalu), Berger Margit, Jablonczay Giza, Fe­
kete Emma, Komlóssy I ona és Etelka, Pász­
tor Lujza, Montai Piroska, Kovucsy Erzsiké 
és Margit, Vásárhelyi Tilda, Bulszter Mar­
git, Walter Irénke, Krisz iányi Ilona, Janko- 
vits Anna, Búzás Erzsiké (szőke), Széli Ma­
rianna, Ungor Margit és Aranka, stb, stb.

üjeiímsáyok.
* Mikor Wekerlónek is bajusza

lesz. A belga hírlapiról« legidősbje, Coornans 
tervet adott be a belga pénzügyminiszternek, 
melyben felhívta figyelmét egy eddig elhanya- 
oolt adóaladra, a melyből nagyszerű jövedel . 
met lehetne csinálni. T rve a bajusz-adó 
Minden felnőtt egyén tartoznék adót fizetnie 
bajuszáért. Coornans ettől biztosabb jövedel­
met várna, mint a sörfogyasztás! adótól, mi­
vel bajuszát senki sem titkolhatja el, s egy 
csekély adóért nem fogja magát megfosztani 
íerfias díszétől. Belgiumban körülbelül 2 mil­
lió bajuszos ember van, a kik ha átlag 10 
frankot fizetnének, az állam jövedelme 20 mil­
lió frankkal emelkednék. (A bajuszos nők, a 
e kiknek úgyis elég teher ez a nem kért ékes­
ség. mentek lennének az adótól.) Magyaron 
szág jóval nagyobb összeghez juthatna á ba- 
juszado által, ha a belga kolléga ideáját a mi 
pénzügyminiszterünk valósítaná meg. Ha csak 
öt koronát kellene is fizetni átlagos számítás 
szerint egy bajuszért, minthogy legalább öt 
millió bajuszos emb e-r van Magyarországon 
az állam jövedelme egyszerre huszonöt mil­
lió koronával szaporodnék, a minél az ital­
mérési adó sem több Persze a fokozatos ki­
vetési rendszer szerint például Rásó Gyula 
alispánnak jóval nagyobb adut kellene fizetnie 
mint Gáspár Imrének; papok és színészek pe­
dig íolmentendök lennének, mert a bajuszta- 
lansagot »mesterségükhöz tartozó eszköznek« 
kellene minősíteni. Ellenben Wekerlc, mint 
pénzügyminiszter, kénytelen lenne bajuszt nö­
vesztem, mert n -m tehetné ki magát annak a 
gyanúsításnak, hogy tudva megkárosítja a kincs­
tárt, hacsak illeték! kihágás cziman állandó 
busaggal nem paralizálná a gyanúsítást.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Göncz y 

egyen let Otthonában.
Munka-tanítás a kézügyesitő egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 
óráig.

Jun. 11. Hajdumegye közigazgatási bizottságá­
nak havi ülése.

Jnn. 12 Rendkívüli városi közgyűlés. D. e. 
11 órakor.

Jnn. 16. A kereskedő ifjak juniálisa a nagy­
erdei vigadóban.

Jnn. 16. A Zion-egylet tánczvigalma a Margit- 
fürdőben.

Jnn. 20 Országos állatvásár a Hortobágyon.
Jnn. 24. Lód Íjazás a nagyerdőn.
jnn. 24. Az iparos-kör nyári tánczvigalma a 

»Margit« fürdőben.

1894. junius 11.

* Széli Farkas kir. táblai tanács­
elnöktől, a történelem, régészet és irodalom- 
történet érdemes művelőjétől uj munka látott 
napvilágot: »Debreczen város 1664 évi torié- 
netének egykori verses leírása« czimmel. Ezt 
a régi krónikát Fényes István debreczen város 
egykori tanácsjegyzője szerzé s Széli Farkas 
Debreczen város 1664 évi jegyzőkönyvének 
leghátulsó lapjain találta meg s bevezetéssel 
és jegyzetekkel ellátva bocsátotta közre.

* Színdarab a Hortobágyról. 
Gyöngyi Izsó komikus színész, ki több Ízben 
működött Debreczenben, »A hortobágyi 
virtus« ezitn alatt 3 felvonásos népszín­
művet irt, mely szombaton este került elő­
ször színre Budapesten, a városligeti színkör­
ben. Az uj népszínmű körülbelül azt az iro­
dalmi mértéket üti meg, a melyet a népszín­
ház színpadán mostanában színre kerülő 
népszínművek. — Van benne a nép­
színművek reczeptjéből lakadalmi vigság, hor­
tobágyi csikós és juhász, vásáros népség, czi- 
gányok quantum satis. A darab meséje nem 
a legújabb. Az öreg hortobágyi csárdás az 
első felesége halála után, noha nagy lánya
v au, Halul ciSSaou y t lioc a liaZtlOZ. A gazdit
leánya és a második feleség egy legénybe sze­
retnek s a legény előbb a menyecske szere­
tője lesz, hogy utóbb — némi bonyodalom 
után — a mostoha lánynak, a megcsalt férj 
leányának boldog férje legyen. A hűtlen asz- 
szonv az esküvő napján megöli magát. Az 
öreg csárdás, pedig ez a legnagyobb szerep a 
darabban, egész este csak siránkozik, panasz­
kodik, de vajmi keveset cselekszik. A darab 
szerzője, Gyöngyi Izsó, epizódszerepet játszott 
a darabban ; amolyan hortobágyi vadlegény 
alakot mutatott be s a közönséget állandó 
jó hangulatban tudta tartani. A harmadik fel­
vonásban hortobágyi nótákat adott elő s e 
közben az ittas ember csuklásait páratlan re­
alitással produkálta. A darabol a közönség, 
mely a színkörben a megszokottnál sokkal 
nagyobb volt, elég jól fogadta s általában tap­
soló kedveben volt. Az egyes felvonások után 
a szerzőt, a szereplőkkel együtt, többször a 
lámpák elé hívták s az első felvonás után 
úgynevezett tapsvihar keletkezett. Igaz, hogy 
az első felvonás a legjobb a darabban s a 
felvonás vége hatásos, de az óriási tapsban 
minden esetre részük volt a budai színkörből 
átrándult színészeknek s színésznőknek is, a 
kiknek Gyöngyi több évig társuk volt.

* Tóth András debreczen! szob­
rász müvét, mely a kolozsvári Mátyás-szo- 
bor-pályázaton feltűnést keltett, a szobor-bi­
zottság 300 frtért megvételre ajánlja. A szép 
szobor-minta e szerint Kolozsvárott maradna. 
Irányadó körök figyelmét fölhívjuk arra, hogy 
vásárolják meg e szobor-mintát valamelyik 
debreczeni felsőbb iskola részére. A „koroná­
zási alapítványiból valószínűleg kitelnék a 
megvásárlásra szükséges összeg.

* Madár óra. Linué tudvalevőleg egy virág- 
órát állított össze, a mennyiben egymás mellé ültette 
a különféle virágokat, a szerint, a minő időrendben 
szirmaik megnyílnak, Most arra a mintára van ma­
dáróra is. Az alább nevezett madarak a következő 
órákban (persze hajnali órákban) kezdik az éneklést:

Fenyő madár .... I1/,—2 óráig,
Sylvia abricapilla . . . 2—2'/, »
Fíirj........................ 2l/s—3 »
Veresbegy................ 3—31/, »
Rigó.........................31/,—4 »
Fílis........................ 4—4*/j „
Gázló madár................ 4V,—5 »
Veréb......................... 5 »
De azért nem ajánljuk azoknak, a kik vasúton 

elakarnak hajnalban utazni, hogy ezt az órát hasz­
nálják, mert nem lehetetlen, hogy a derék éneklő ma­
darak nem egészen pontosan tartják be az időt, s 
hogy esetleg már fütyül a rigó akkor, a midőn még 
csak károainegyed — fúrj re jár az idő.

* Hogyan kell adósságot törlesz­
teni. Szabó Károly borosjenői vassuti bakit-r 
öt forinttal tartozott Birnmayer Gáspárnak. 
Szabó Károly gyakran hallotta, hogy egy po­
fonnak az ára 5 frt. Ezt aztán nagyon külö­
nösen magyarázta: Birnmayer Gáspár egy na­
pon megkérte az öt forintját Szabótól, a ki 
erre hatalmasan pofon teremtette hitelezőjét. 
Felelősségre vonatván, azt hozta föl védelméül, 
hogy ő a pofont törlesztésül adta Birn- 
mayernek, a kit eszerint nem nyakon törölt, 
hanem nyakon törlesztett.

* üj színház Nagyváradon. Nagy­
várad közönsége díszes, uj színházat akar épít­
tetni, és e czelból már pályázatot hirdetett az 
uj színház terveire. A pályázati feltételekben 
van azonban egy pont, mely valószínűleg med­
dővé fogja tenni a pályázatot, mert a városi 
tanács fentartotta magának azt a jogot, hogy 
a megvett, vagy díjazott tervek bármelyikének 
kivételét arra bízhassa, kit ő e czelra kisze­
mel. A magyar mérnök építész egylet ugyan 
figyelmeztette Nagyvárad közönségét a pályá­
zati feltételek e hibájára, de eredinénytelenü . 
Most egymásután jelentik ki a nevesebb 
építészek, hogy nem vesznek részt a pályáza­
ton, a mi talán mégis arra fogja indítani Nagy­
várad közönségét, hogy módosítsa a pályázati 
feltételeket.

* Áz árok ntezai óvodában a zár- 
vizsgálat folyó hó 16-án szombaton délelőtt 9 
órakor fog megtartatni, melyre a községi isko- 
ionfk TUg.jait tisztelettel meghívom. Debreczen, 
1894 Jttutus 9. Simonffy Imre, kir. taná­
csos, polgármester.

A pontyén! fürdőben, mely m t 
a kurucz-világban híres gyógyhely volt, mint 
a hozzánk beküldött névjegyzékből látjuk, ed­
dig 740 fürdő-vendég fordult meg. Nsmcsak 
hazánkból, de a külföldről is számosán látogat­
ják e csodás erejű fürdőt.

1894. junius 11.

* Évzáró gyorsíró ünl
főiskolában A főiskolai .• -..Áj 
tegnap d. u. 4 órakor az akad. IV 
ben tartotta meg évzáró gyűléséi 
tanár s több tanár és nagyszámú 
különösen gymnasiumi tanuló ifjus 
lében. Kevéssel 4 óra után Csiky 
ügyelő tanár néhány buzdító ] 
tolta a gyűlést, mit" követett a ke 
senye. Készt vet'ek benne mintegy 
Tábláról írtak nehány sort 3 pej’ _ 
veteti a levelezési pályázat er< | 
hirdetése. Beérkezett 7 levelezési 
sál Írott mü. Ebből dicséretei 
de a többi három is nagyon v\ Ma 
a gyorsírás teljes ismeréséről tesz 
got. Első díjjal (3 frt) jutalmaz lat ■ 
helyi Árpád 7. o. tanulóé, masodikk 
a Zöld József 5. o. tan. és barma il 
és Neubiuer-féle levelezési s vitai 
könyv csinosan bekötve, ajándéké 
Ödön 2. jh.) a Papp Lajos 6 o. tar 
dicsértetett Borsó Imre 2 tk. mii 
csak azért nem jutalmaztatott, mert] 
több díj.

Ezt követte Medgyesi Kárd 
elnök s gyorsíró tanár jelentése a. 
működéséről, melyből közöljük 
kezűket:

Az egylet tagjainak szama lőj
Legszorgalmasabb tagok v. 

közül : Őri Tamás 1 tb., Szentbe Kj 
Papp Lajos 5 o., Zöld József 5 o., 
Árpád 7 o. Haladók közül : Nagy C 
Komlósi Pál 5 o.. Bögre Antal 1 
rassy Gyula 6 o., Kis György Jane 
Az egylet pénztára, daczára 56 f'rtj 
adásának — 220 frt 25 krról 260 
emelkedett.

A könyvtár 90 kötetről 107- 
dett. A kezdők versenyén, mit a taS 
nyertek : I. díj 3 frt, Papp Lajos »1 
frt, Katona Lajos 6 o.

Majd a correct vitairási pályj 
ményének kihirdetése következet1, 
mü, mindemk dicsérendő, a leg jól 
vall. Különösen 4 olyan volt, hogy 
tett köztük választani s hibát berj 
se lehetett találni. Valóban nagyo| 
vek voltak. Nyertek : I. díj 3 frt,
1 tk., Il-ik 2 frt, Nagy Gyula 5 o, 
darassy Gyula 6 o. Díj : „Gyorsiraj 
2-ik évfolyam, ért. 2 írt 40 kr. a 
Győrffy Zoltán 2 jh. IV-ik Kis Gy 
6 o. Dij : Bódogh Z. A magasabb 
Írás tankönyve. Ért. 1 fit 80 kr. v 
Medgyesi Károly 2 jh.

Majd jött a nyilvános vitaira 
melyen perczenként 120 és 150 ~i 
s felolvasták azonnal egész fulvékd 
den gondolkodás nélkül : Madarai 
o. Kisgyörgy János 6. o. Komlós 
Bögre Antal 1. tk. Nagy Gyula 5.1 
végre a szótagos verseny, mely 5 I 
tott, perczenként 120 és 150 
120 szótagosnái nyert Nagy Gyuil 
a 150 szótagosnál Madara*-. Gy ij 
frt. Pályáztak még Kisgyörgy J 
Antal, Komlósi Fal stb. a nyel 
József kivételével, ki Szűcs Ml 
ványra, mind Medgyesi Károly g I 
tanítványai.

*Á bélhurut az utóbbi i I
nagyon grasszál a kicsinynek közti 
sok áldozata akad az egy éven aíf 
kék közt.

* Fosztogató czigányas( 
v á c s Mari czigányasszony rég 
rendőrség előtt, mint az akasztófal 
megérett némber. Ma gonosz telíti 
tézte, hogy egy alig 7. éves kis 
gával csalt a sas utczán. A kij 
Margittól, miután magához c«alog:>l 
venni fülbevalóját. Azonban a csalj 
rátja idejében észre vette a gálád j 
adta a tettest a rendőrségnek, I 
szigorúan megbüntette a fosztogat! 
gány asszonyt.

* Gyújtogatás! mánia 
Gyula kárpitos segéd ivásnak ad ti 
esztendő óta s az ivás következti 
fokú ideg-betegségben szenved, m<| 
őrületté fajult. Több ízben érlék 
gafáson, tegnap ismét úgy akart i| 
szenvedélyét, hogy a régi közkórhaz 
hol szabad lakást élvezett, felgyűlj 
zsákját. Mikor tettét észre vették, r 
Szerencsére nagyobb kár nem

* Agyon forrázott kis | 
György nevű fancsikai lakú* feles.: 
levest főzött. A levest azután m 
szerint kitelték hülni. Észre veí| 
nevű kis fiók. oda lopózkodot! az 
előtt szándékában meggátolhatta 
hütő-fát félre huzva, magára rántc 
csőt, melynek forró tartalma anj 
égette, hogy a gyerek az égé-i 
lében elhalt. —

* Évzáró vizsgálat, 
zenede növendékeinek ez évi zai 
az egylet helyiségében követkéz | 
sorrendben tartatnak meg: Janin 
szombaton d. e. 10 órakor zong j 
•— d. u. 4 órakor a hegedű isk 
és zongora képezde, — janin- ! 1 
sárnap d. e. 11 órakor az ének 
növendékei fognak vizsgálatra 
Jpelyre az érdeklődök tiszte ette! 
Uebreczen 1894 jun. h> 0 A] 
lóság.
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kir. tábla; tanács- 
. - es irodalom­
ul U| munka látott 
nos 1664 évi t/'irié- 
■Tása« ezimmel. Ezt 
v.m debreczen város 

erzé s Széli Farkas 
í vi jegyzőkönyvének 
meg s bevezetéssel 

csátoíla közre. 
Hortobágyról.

esz. ki több ízben 
>A hortobágyi 

lelvonásos népszin- 
n este került e!ő- 
vár -.ígeti szinkör- 

Iüibelüi azt az iro- 
t melyet a népszin- 

an színre kerülő 
- a» benne a nép- 
kadalmi vigság, hor- 
vasaros népség, czi- 
larab meséje nem 

obágyi csárdás az 
noha nagy lánya 
házhoz, a gcizcJit 

ég egy legénybe sze- 
nyecske szere­

tetni bonyodalom 
a megcsalt férj 

in. A hűtlen asz- 
ígöli magát. Az 
lagyobb szerep a 

siraiiKozik, pana-z- 
tkszig. A darab 

jz.idizerepet játszott 
bágyi vadlegény 

özönséget állandó 
A harmadik fel­
adott elő s e 

ásait páratlan re- 
Hi í a közönség, 
zokotiiiál sokkal 
i s általában tap- 
' felvonások után 
ott, többször a 

felvonás után 
•zeit. Igaz, hogy 

darabban s a 
óriási tapsban 

budai színkörből 
*sznőknek is, a 

rsuk volt.
|breczeni szob-

svári Mátyás-szó­
ét, a szobor-bi- 

u janija. A szép 
svárott maradna, 
i'.ivjuk arra, hogy 
utat valamelyik 

özére. A „koroná- 
eg kitelnék a

evoteg egy virág- 
más mellé ültette 
műtő időrendben 

mintára van ma­
arak a következő 
ülik az éneklést:
■ - óráig.

1 1 kik vasu'ou 
zt * órát hasz- 
srés éneklő m.t- 
k be az idol. s 

a midőn még

Ságot törlesz-
H.ssuti bakter 

ver Gáspárnak, 
hogy egy po­
ntyon kü ö- 

láspir egy na- 
Szab tói, a ki 

pite hitelezőjét, 
föl védelméül, 
ü 1 adta Bírn­

ál vakon törölt,

iradon Nagy- 
zat akar épr- 
st hirdetett az 

|ti feltételekben 
lőszinöleg med- 
tnert a városi 
a jogot, hogy 
bármelyikének
czelra kish­
egyiét Ugyan 

•'égét a p.tiyá- 
dméoytelsuü. 

a nevesebn 
,z' < pályáza- 
tnditam Nagy - 
,a a pályázati

^ában a zár-
déie ott 9 

■'i-égi isko- 
Dsbrcczeii,

ö kir. tana-

a me’y m r
volt, mint

1 látják , ed-
!-- N-mcsak
>*an latc»gat-

i
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* évzáró gyorsíró ünnepély a 
főiskolában A főiskolai »vorsiró pavia, 
tegnap d u. 4 órakor az akad.'lV-tk termé-
íaená r hhmeg évzáró gyűlését a felüovelő 
tanár s több tanár és nagyszámú érdeklődő 
különösen gymnasium, tanu’ó ifjúság jelenlé 
tében. Kevessel 4 óra után Csiky Lajos fel-

0 tanár nehánY buzdító szóval megnyi- 
totta a gyűlést, mit követett a kezdők ver-

IT«™* benne mintegy tizenöten. 
Tábláról írtak nehány sort 3 perczig, mit kö­
vetett a levelezést pályázat eredményének ki­
hirdetése. Beérkezett 7 levelezési gyorsírás­
sal írott mü. Ebből dicséretet érdemel négy 
de a többi három is nagyon jó. Mindenik mü 
a gyorsírás teljes ismeréséről tesz bizonysá­
got Első díjjal (3 frt) jutalmaztatott a Vásár­
helyi Árpád 7. o. tanulóé, másodikkal (2 frt) 
a Zöld József 5. o. tan. és harmadikkal (Kis 
és Neubauer-féle levelezési s vitairási tan­
könyv csinosan bekötve, ajándékozta Spitz 
Ödön 2. jh.) a Papp Lajos 6 o. tan. é. Meg- 
dicsértetett Borsó Imre 2 tk. müve, mely 
csak azért nem juialmaztatott, mert nem volt 
több dij.

Ezt követte Medgyesi Károly egyleti 
elnök s gyorsíró tanár jelentése az egylet'évi 
működéséről, melyből közöljük a követ­
kezőket :

Az egylet tagjainak száma 125.
Legszorgalmasabb tagok voltak kezdők 

közül : (jri Tamás 1 th., Szentbe Kálmán 1 jh., 
Papp Lajos 5 o., Zöld József 5 o., Vásárhelyi 
Árpád 7 o. Haladók közül : Nagy Gyula 5 o., 
Komlósi Pál 5 o., Bögre Antal 1 tk.. Mada- 
rassy Gyula 6 o., Kis György Janos 6 o. stb. 
Az egylet pénztára, daczára 56 frt 74 kr ki­
adásának — 220 frt 25 krról 260 frt 15 krra 
emelkedett.

A könyvtár 90 kötetről 107-re emelke­
dett. A kezdők versenyén, mit a láb áról írtak, 
nyertek : I. dij 3 frt, Papp Lajos 6 o., Il-ik 2 
frt, Katona Lajos 6 o.

Majd a correct vitairási pályázat ered­
ményének kihirdetése következet1. Beadatott 5 
mü, mindenik dicsérendő, a legjobb gyorsíróra 
vall. Különösen 4 olyan volt, hogy nem lehe­
tett köztük választani s hibát bennök akarva 
se lehetett találni. Valóban nagyon szép mü­
vek voltak. Nyertek : I. dij 3 frt, Bögre Antal 
1 tk., Il ik 2 frt, Nagy Gyula 5 o , Ill-ik Ma- 
darassy Gyula 6 o. Díj : „Gyorsírászati Közi.« 
2-ik évfolyam, ért. 2 frt 40 kr, adományozta 
Győrffy Zoltán 2 jh. IV-ik Kis György János 
6 o. Dij : Bodogh Z. A magasabb fokú gyors­
írás tankönyve. Ért. 1 frt 80 kr. adományozta 
Medgyesi Károly 2 jh.

Majd jött a nyilvános vitairási versenv ’ 
ingyen perczenként 120 és 150 szótagot ívtak 
s felolvasták azonnal egész folyékonyan, min- j 
den gondolkodás nélkül : Madarassy Gyula 6. ; 
o. Ktsgyörgy János 6. o. Komlósi Pál 5. o. 
Bögre Antal 1. tk. Nagy Gyula 5. o. stb. És 
végre a szótagos verseny, mely 5 perczig tar- 
tott, perczenként 120 és 150 szótaggal. A 
120_szótagosnál nyert Nagy Gyula 5. o. 2 frt, 
a 150 szótagosnál Madarassy Gyula 6. o. 3 
frt. Pályáztak még KisgyÖrgy János, Bögre 
Antal, Komlósi Fal stb. a nyertesek Zöld 
József kivételével, ki Szűcs Miklós tanít­
ványa, mind Medgyesi Károly gyorsíró tanár 
tanítványai.

Ä bélhurut az utóbbi időben megint 
nagyon grasszál a kicsinyek közt. Különösen 1 
sok áldozata akad az egv éven alóli gyerme­
kek közt. " I

* Fosztogató czigányasszony Ko-
vá c s Mari czigányasszony rég ismeretes a ‘ 
rendőrség előtt, mint az akasztófára teljesen ; 
megérett némber. Ma gonosz tetteit azzal té- I 
tézte hogy egy alig 7. éves kis leánykát ma- ! 
gaval csalt a sas utczán. A kis Losonczy i 
Margittól miután magához csalogatta, elakarta 
venni fülbevalóját Azonban a család egyik ba- 
ráitja idejében észre vette a gálád teltet, s át­
adta a tettest a rendőrségnek, mely nagyon 
szigorúan megbüntette a fosztogatni akaró czi- 
gany asszonyt.
r , * Gyújtogatás! mánia Simkó 
Gyula kárpitos segéd ivásnak adta magat pár 
esztendő óta s az ivás következtében magas 
fokú ideg-betegségben szenved, mely már egész 
őrületté fajult. Több ízben érték már gyújtó- 
gatáson, tegnap ismét úgy akarta kielégíteni 
szenvedélyét, hogy a régi közkórház épületében, 
hol szabad lakást élvezett, felgyújtotta szalma­
zsákját. Mikor tettét észre vették, megszökött. 
Szerencsére nagyobb kár nem törlént.

* Agyon forrázott kis fiú Szabó 
György nevű fancsikai lakos felesége lebbencs- 
levest főzött. A levest azulán rendes szokás 
szerint kitették hűlni. Észre vette ezt Imre 
nevű kis fiók, oda lopózkodott az üsthöz s mi­
előtt szándékában meggátolhatták volna, a 
hütő-fát félre huzva, magára rántotta a bográ­
csot, melynek forró tartalma annyira össze- 
égette, hogy a gyerek az égési sebek következ­
tében elhalt.

Évzáró vizsgálat. A debreczeni 
zenede^ növendékeinek ez évi záró vizsgálatai 
az egylet helyiségében következő napokon és
sorrend bén tartatnak meg: Junius hó 16_
szombaton d. e. 10 órakor zongora iskola _
— d. u. 4 órakor a hegedű iskola, általános 
és zongora képezde, — junius hó 17-én, va­
sárnap d. e. 11 órakor az ének iskola leány 
növendékei fognak vizsgálatra bocsáttatni, 
melyre az érdeklődők tiszte eltel meghivatnak. 
Debpeczen 1894 jun. hó 9. Az i g a z g a-

DEBRECfcEN.

q debreczeni Kossuth szoborra
Szathmáry Zoltán i gyüjtőivén — Harsány! 

kozott.Ur' apUnk külnr>b»katársa, 1 frtot ada-

* Közgyűlés. A debreczeni zenede
napTeT ‘ foiyó hÓ 17‘én' vasár­
ié az eíllefw°r í'ndr'S ^gyűlést tart. 
nak T,r a§ok t,szte!ettel m-ghivat-
1891/2 és8ísq9°aaV ,1 Zárszámadások az 

. 7 , es 1892/3-tki tanévről. 2. Váasztmá-
lebrerni «Ä2- 

a“ ,'8,97,jrn “9en ,*'tou

■ - . * lövészet. A junius hő 10-én tarlóit
■ ’ szét alkalmával dijat nyertek: legjobb mélv 
lövessél Radeczky László 4 koronát legtöbb 
korlovessel Szűcs Károly 2 koronát.
3 iL-átnl qailalOZá;SOk' A mult héten jun. 
d-ikátol 9-ikeig a Következő halálozások tör-
er fi J SUní kÖU és belterületén : Bőr Esz- 

l íÓn' lzr- bé;huruf, Ripner Gizella f. La- 
jo 2 hón. izr. belhurut. Juhász Gáborné 42.
hált &yom°[rak- Gyenge Ferencz 10 hó. ref. 
belhurut. ávetszbrunn ? izr. halvaszületett 
Elek Erzsi f József 4 hó. ref. bélhurut. Bruck­
ner Karoly * hón. ref. tüdővész, Ungvári József 
66 e. ref. aggkor, Szűcs Eszter 6 hón. ref. 
be hurut, Karancsi Zoltán 51/, é. ref. bélhu- 
ut, Paracs Anna f. Latos 6 hón. r. kath bél­

hurut, Nagy Eszter leánya 4 hón. r kath. bél­
hurut. Somogyi Imre 3 hón ref. tüdőlob, özv. 
Szabó Janos 86 e. ref. gutaütés, Szilágyi György 
1 f0n. ref; velesz. gyeng., Erdődi Maria 1 hőn. 
rr ■ górcsők, Dániel Mária 3 hón. ref béllm- 
rut, László Janos 2 hón. ref. görcsök, Csorba 
József* hon. ref. görcsök Szűcs Anna 5 hón 
r. kain. tudöhurut, Balogh Lajosné 54. év 
ref. tudogumőkór, Baboián Zsófia törv. leá-
llLtTu- hÓn' r' katb- bélhurut, Gulyás 
Mihály 1 hon, r kath. velesz. gyeng., Gál Ju-
tanna a hon. ref. a?ylob. Nagy István 70 é. 

ref. has.iartyalob, Kiss György 5 hón. ref. bél­
hurut, .-zenlpéteri Sándor 4 hőn. ref. bélhu- 
rut Szilágyi Ferencz 33 é, ref. szerencsét­
lenség, ozv. Bolik Jánosné 76 é. r kath 
aggkór.

: . * ^ bét jó pajtás. Nagy Lajos és Szi-
j ‘ 8Y1 István kömivessegédek nagyon jő barát- 
í sagban vannak egymással, s eg ik a má- 
i sikert mmdenre képes. Tegnap is egymás kedvé­

ért leittázmagukat s a Széchenyi-u. végén minden 
j 'azn'; bezorgettek s több ablakot bevertek, 
i Azuián megtámadtak az arra menő Kasza János 
! ffrsu,íaír kit minden ok nélkül el akarták verni 
I E tettükben azonban a rendőrség meggátolta 

őket s most a hűvösön ü|nek. 
f Tolvaj hetes. Huber József volt

férfi szabó hetese M ezösi László naivon 
: eriYvejJf kezű s a mi hozzá jut, az ott is ragad 

na,a. Már régi gazdáit is meglopta, most Huber 
telt ellene feljelentést ugyancsak lopás miatt 
Magával vitt ugyanis több rendbeli ruhaneműi, 
a boltból posztót, arany órát, lánczot stb. Ügyét 

. áttették a k r. ügyészséghez.
A debreczeni iparos-kör 1894. 

juniu-i 24-én (vasárnap) a > M «rgit« fürdő ter­
mében nyári tánczvigalmat rendez, melyen a 
Magyari testvérek zenekara működik. Belépt;- 
dij 1 forint. Jegyek előre válthatók: Szediák 
József, Nagy István és Radetzky József urak 

I üzletében és este a pénztárnál. Felülfizetések 
i köszönettel fogadtatnak és hirlapilap nyugtáz- 
; tatnak. Kezdete este 8 órakor.

* A debreczeni szabó munkások 
tánczvigalma. Sikerült tánczvigalmat ren 
deztek szombaton este a debreczeni szabó 
munkások a »Margit“-fürdő dísztermében 
A mulatságon szép számú, intelligens kö­
zönség jelent meg, a mely a legjobb hangu­
latban mulatott egesz a hajnali órákig Zsiga 
Józsi kedvelt zenekarának talp alá valója mel­
lett. A n> gyeseket 70—80 pár tánezolta. A je­
len volt közönség mindvégig a legjobb han­
gulatban mulitott, csak a hajnali órákban 
kezdett oszladozni azon reményben, hogy a 
legközelebbi alkalomkor újra találkozni fognak.
A jelen volt hölgyek névsora a következő : 
Asszonyok : Csikes Ferenczné, Freudenfeld 
Rudolfné, Szüts Itnréné, Fényes Györgyné, Ha­
lász Józsefné, Némethy Istvánná, Velsecz Fe­
renczné, Csothi Lajosné, Szokol Vtlmosné, Ra­
deczky Józsefné, Kreimer Kálmánná, Muraközi 
Kálmánná, Bese Imréné, Turc-ek Györgyné 
CLengt-ri Istvánná, Zempléni Janosné, Semsev 
Konrádné, Pnvüczer Józsefne, Greh Mihályné 
Katona Istvánná, Rákh Istvánná, Polacsek Jó-’ 
zsefné, Kovács Istvánná, Piukovics Józsefné 
Fiezsár Sámuelné, Kiss Imréné, Szőcs Józsefné’ 
Nagy Janosné, M iibe Istvánná, Rizsko Józsefné 
Porcziás Jánosné. Leányok: Halász Róza’ 
Csóthi Róza, Csikes Erzsiké és Szidi, Szokol 
Róza, Nemeth Róza és Marosa, Radeczky Lila 
és Emma, Molnár Róza, Katona Amália és Jo- 
lánka, Hubert Jn'iska, Freudenfeld nővérek, 
Piukovits Ida, Kr mer Milka, Muraközi Er­
zsiké, Fiezsár Viktoria, Kiss Margit, Szőcs nő­
vérek, Kiss Juliska, M a t h é Róza, Taar Berla, 
Kováts Róza, Szán'ai Etuska, Zong Juliskái 
Madránszki Étnuska, Szenlimrei Mariska, Tö­
rök Zsuzsika, Babincsák Anna.

* Nyilvános nyugtató. Az iparos 
iskolai ösztöndíj összeg gyarapításához kegyes

reggeli 9 órától esti 5 óráig az ev. ref. felsőb 
leányiskolában, Kossu'h-uicza 2569. D ó c z v 
Gedeon ,p. isk. igazgató. 1
munkI-í'elU!fiZ^téSek' A debreczeni szabó 
Ti k szake8yletének tánczvigalman a kö- 
etkező urak fizettek felül : Sövényi István 5

5ö’ krZUs" m ? i4 frl' Priviczer József 3 frt 
kr> Szedhik József, Csanda József 3-3

ír a debreczeni czipész, csizmadia munkások 
kisiparosok szakszervezkedése 3 frt, a deb- 

reczeui szocziáldemokrata párt szervezet 2 frt, 
Kiss Sándor, Csikes Ferencz 2—2 frt. Mura-
SemsS gm4nJ I1 50 kr’ WelsUz Ferencz, 
Semsei Konrád Károyi Sándor, Katz Herman
reTcz í 'f'tnC;.e Sán,dor 1 rh IO Csikes Fe- 
feid R i ír "I‘nos J bt 20 Kr, Freuden-An J p ’ r ?fMmT,S’Kemény Jdnos, Zsödő 
frt s’ ■ ‘ A ^'ei MJhálY. Varga Lajos 1 — 1
kr’ F a ^emeíer 00 kr- Lakal°s Mihály 50 
kr. FogadjaK a melyen tisztelt felüifizetők ' ne­
mes adakozásukért legőszintébb köszönetünket 
A rendező bizottság.

vilit 0=di-Aran A deln1"u80ti maximum gyen- 
gu t es kozep-Európa felé nyomult előre^- a 
keleti minimum déli Oroszországba szorul
láthatók I87 rí,a,tlantÍ minimum körvonalai 
^Ihatok Angliától nyugotra. Az időjárás déli
Sürühh !E“rf°Pabarl száraz, egyebütt esős. 
burubb esózest jelentenek az Alpesekből és 
Németországból. - A hőmérséklet Közép- 
Európában az időszakhoz képeit alacsony. 
Hazánkban keleten esőre hajló idő, később 
nyugotrol fogyó felhőzet, emelkedő hőmérsék­
lettel várható.

Irodalom és művészet
V I To.mPa kéPes diszkiadása Méhner 
r „t,adapestl jóneru könyvkiadó czég 
lompa Mihály összes költeményeinek képes 
diszkladasat kezdte meg fűzetekben. Most kap- 
uk meg a vállalat folytatólagos 7—12-ik füze- 

teit A füzetes vá1|alat°t olvasóink figyelmébe 
ajánljuk. Ara füzetenként 40 kr. Kapható Meh­
ner Vilmos könyvkiadónál Budapesten vaia- 
mint minden könyvkereskedésben 

. A ‘Vasárnapi Újság«, junius 10-iki 
szama 1* képpel, a következő tartalommal 
jelent meg :
n, , kormányválság«, czimü czikk mellett 
Uekerie Sándor legújabb arczképe és gr Kim­
en Hederváry Károly horvát bán arczképe A 
Kolozsvár mellett történt; vasúti balesetről '(A 
k'siklott vonat, az összetört vasúti kocsik, s a 
szerencsétlenség színhelyén folyó munkálatok 
rajzaival, pillanatnyi fényképek után. ) A >Te- 
tile Romana«. »Román | föld« czimü térkép 
hu másolata, Hermann Otto cz.kkévei. (E térkép 
melyet a romániai népiskolákban rende­
sen használnak, s mely a Iromániai királyi pár 
arczkepével is el van látva, magaban foglalja 
Romania mellett «Transilvániát» egész Er­
délyt, s a szomszédos magyar megyéket a Ti- 
szaig „Marmorosu, Cr.siana és Temesiana 
kerületi elnevezésekkel, Magyarország csak 
a Tiszánál kezdődik a térképen.)
E szambán még a következők vannak : >A 
gyanú.« Elbeszélés a kalotaszegi népéletből 
Irta Gyarmathy Zsigáné. (Kimnach László raj - 
zaival.) »A bretagnei tenger.« Heredia kői 
teményei, francziából fordította s a Ksfaludy- 
társaság ülésén felolvasta Varga Gyula. — 
»Aitató dal.« (Zemplényi Tivadar festményé- 
T®'-) ~ ,’>A Jug ochi barlang < (Képpel.) — 
»Népköltészetünk a geológiában.« — »A lakat* 
titka.« Orosz történet. — »Két uj találmány.« 
— »lurpm.« (Arczképpel.) — «Az erdélyi 
közművelődési egyesület közgyűlése « — »Pa 
risi divatlevél.« [Divatképekkel.] — Irodalom 
és művészet; Közintézetek és egyletek ; Sakk­
talány, Képtalány, stb. rendes rovatok. ’

Ságnak anyakönyvvezetését azzal a megokolás- 
sal, hogy az eskető lelkész nem tartotta be a 
rítust s tulajdonképen nem a menyasszony és 
a vo egény keltek egybe, hanem az eskető 
rabbi vette feleségül a menyasszonyt. A ritu­
ális kérdés, melyet dr. Liéberman'n főrabbi 
szemtanukkal igazol, abban állott, hogy a rabbi 
maga tolta a menyasszony ujjára a jegygyűrűt, 
holott azt a rabbinak csak oda kell illesztenie, 
hogy a vőlegény maga tolja rá a menyasszony 
ujjara, mert ez fejezi ki a házas-ág megköti- 
sének tényét. Eszerint az, a ki a gyűrűt a 
menyasszony ujjára tolta, a ki a jelen eset­
ben dr. Handler Simon rabbi volt, az a tuiaj- 
donképem s egyházjogilag törvényes férje a 
menyasszonynak, ellenbon a vőlegény nem lé­
vén törvényes férje a menyasszonynak, a 
nászúira kelt boldog házaspár vadházasságban 
él. Az esetet sokfélekép kommentálják s azt 
tartják a legalkalmasabb kibontakozásnak ha 
dr. Handler elválik attól a feleségétől, a kit 
mással akart összeesketni, de maga vett el s 
a vőlegény a méz shelek után újból elveszi 
menyasszonyát. A helyzet tisztázására azon­
ban dr. Liebermann egy rabbi konzisztoriumot 
azar felkérni, hogy megállapítható' legyen az. 
hogy ki tulajdonképen a fiatal menyecske férje. 
Ez eseten sokat nevetnek Kasssan,

_ ^ törökök füsttelen lőpora,
Konstantinápoly, junius 9. A szultán rendele­
tére e hét elején Reuf pasa és más kiváló 
tisztek jelenlétében lövőkiséFeteket tettek az­
zal a füsttelen lőporral, melyet törők iparosok 
állítottak elő. A bizottság úgy találta. ho«v e 
füsttelen lőpor sok tekintetben kitünőbb, mint 
a melyet a nyugoteurópai hadseregeknél be­
hoztak. A szultán e véleménye» jelentése foly­
tán el is rendelte, hogy e lőpor előállítására 
külön gyár állittassék fel.

Kutyák a hadseregben. A mint
tudjuk, az okkupalt tartományokban a vadász- 
zászióa!jak már régóta tanítanak kutyákat le- 
vélhordásra és sebesültek fölkeresésére. Ma 
már igen szép eredményeket értek el ve’ük. 
Az ebek az előőrsökkel mennek s az adott 
vezényszót megértik és elviszik az egyik csa­
pattól a másikhoz a jelentést, mely a nyakukra 
erősített táskában van. Éjjel nagyon jó szolgá­
latokat tehetnek ezek a kutyák, mert sohasem 
tévesztik el az utat. Ugyancsak éjjel a sebe­
sültek fölkutatására is igen jól alkalmazhatják 
az idő nitott ebeket. Mikor csapatukhoz t irtózó 
egyenruhában levő katonákat, a kiket lefektet­
nek a bokorba, észreveszik, addig ugatnak, a 
mig nem jön segítség. Eddig csak a vadász­
zászlóaljaknak voltak ilyen kutyáik, minthogy 
azonban a kísérlet nagyon jól sikerült,ezentúl 
az összes vadászzászlóz Ijak, valamint a gyalog­
ezredek kapnak ku yá’. A műit hónapban ál­
lítottak föl először kutyatenyésztő intézetet 
Blazujban ; de még többet fognak felállítani. A 
blazuji állomás egy altiszt vezetése alatt áll s 
jelenleg 56 kutyából áll.

A szobranje feloszlatása Szófi i, 
jun. 9. Általánosan várják, hogy a szobranjet 
legközelebb feloszlatják, — mert tagjainak 
többsége Stambulov volt miniszterelnökhöz 
tartozik. Ferdinánd fejedelem igen jól tudja, 
hogy a szobranje több tagja carrierejét Sztam- 
bulovnak köszönheti és ez az ok, amiért haj­
landó a szobranje feloszlatásába beleegyezni.
— Mondják egyébként, hogy Sztambulov 
kiküldöttei már bejárták az országot, hogy a 
választásokra a talajt számára előkészítsék. 
Sztambulov, aki reméli, hogy az uj választá­
sokon hívei nagy számmal jutnak a szobran- 
jébe, az uj ülésszak megnyitásakor az ellenzék 
élére fog átlanl.

TÖRVÉNYSZÉK
Felekezet elleni izgatás. A fő­

ügyészség izgatás miatt indjitoH sajtópört Szem- 
necz Emil, a Magyar Állam szerkesztője el­
len, mert a kathoiikus nagygyűlés alkalmával 
Szent-Vincze napjára tüntetésekkel fenyeget­
te meg az ország zsidó lakosságát. Ez ügyben 
junius 14-re tűzték ki azj esküdtszéki tárgya­
lást. A főügyészséget Kuszka Miklós alügyész 
fogja képviselni.

A nagyváradi oláh-ellenes tűn
tetés. Mint Nagyváradról táviratozzak, a mult 
évi oláhellenes tüntetés ügyében most hozta 
meg a törvényszék terjedelmes vádhatároza- 
tát, amely szerint Bertsey György szíjgyártó- 
mester, ipartestületi elnök, kereskedelmi ka­
marai alelnök, továbbá Sass Ede hírlapíró el­
len izgatás és magánosok ellen való erőszak 
büntette miatt emel vádat, ezeken kívül még 
huszonöt embert helyez vád alá, akiknek na- 
gyobb része iparos. A vég tárgyalás azonban 
valószínűleg csak hosszabb idő múlva lesz 
meg, mer! a vádhatározat ellen a vádlottak 
közül többen felebbeznek.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések Junius 9. — Búza őszre 7.12
pénz, 7.13 áru, nyárára 6.92 pénz, 6.94 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.78 pénz, 4.79 áru 
Zab tavaszra 5.66 pénz, 5.68 áru. Káposzta- 
repeze. aug.—szept. 10.25 —10.30 áru.

A sertés kereskedői mi csarnok jelentése.
junius 8.

a) Hízott sertés árak : t. Magyar első rendii : 1 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgron felüli súlyban)
42-----43'!,— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiybau) 42.—431 a.— a. Fiatal nehéz ;pároukii.t 32G 
klgron felüli súlyban) 44 ,|a—4ó — 4. Fiatal közép ;pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 44,‘jj—45.— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgraig terjedő súlyban) 44 — 
45.— II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 43.—44.— 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 43.50—44.'/ 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 43.-----44 _ f(j
Szerbiai : 3. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42.-----43.'j, 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban) 42.-----43.— 11. Könnyű (páronkint 220 Hgmig (er­
edő súlyban) 42 — 43.50Sertés létszám jun. 7-ik 
napján volt kosziét 188,275 darab.

Legújabb.

adományokkal járultak : az építtető partársulat 
alapjából ez iskolát illető kamattal, 11 frt 91 
krral Serit Edaur, az iparos kör elnöke, a 
debreczeni takarékpénztár; 2 db. 10 koronás 
aranynyal. Midőn ezen adományokért az iparos 
iskolai bizottság és a jutalmazandó iparos is­
kolai tanulók nevében hálák kr>szőn°tet mon­
dok, újabb adományokat köszöne tel fogadok

Különfélék.
Érdekes házasságjogi esetet mond

el a Felsőmagyarország. A kassai izraelita 
templomban ugyanis e napokban egy fiatal p r 
kötött házasságot. Az eskető rabbinus Handler 
Simon dr. volt, a ki beszéd kíséretében adta az 
áldást a fiatal párra, a kik esküvő után nász­
úira indullak. A sors azonban megirigyelte a 
fiatalok boldogságát, mert a hitközség főrabbija 
L'.ebermann Ármin dr. megtagadta a házast

Lapunk más helyén kimerítő tudósítást 
közlünk az uj kormány megalakulásáról. Ma, 
a délutáni órákban, azon távirati értesítést vet­
tük (nem rendes fővárosi lu iósitónktól), ho«y 
a földművelési tárcza vezetésével — egyelőre 
— b. Fej é r v ár y Géza honvéd-dmi mi­
niszter bízatott meg.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő ■■ szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Santa.
(Szei kesztoseg és kiadóhivatal főtér 1823.)
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1 láda Szolyvai 40 drb. 3|4 literes üveggel 4-80.

Szolyvai savanyűvíz.
tJ ^

Alulirt uradalom igazgatósága tisztelettel értesíti a n. é. közön­
séget, miszerint a közkedveltségnek örvendő

Szolyvai, Polenai és Luhi-Erzséöet
ásványvizek szétküldését a folyó évtől kezdve házilag kezelteti, 
minélfogva csak azon vizek tekintendők idei töltésüeknek. me­
lyeknél az üvegek czimkéin e szavak

*r „házi kezelésben“ ~m
olvashatók.

kizárólagos főraktár DEBRECZEN és vidékére

CSANAK JÓZSEF faiizlÉM,
ezenkívül kapható minden füszerkeresk-désben és vendéglőben

Schíiiiboni Buciiéiul gróf
(262) aradalmi igazgatósága.

C/2

u 1 láda Luhi-Erzsébet 60 drab. '|2 literes üveggel 4*40.

Meghívó.
A debreczeni kerületi betegsegélyzd pénztár

f. évi jun. hó 17-én d. e. 10 órakor
a városháza nagytermében

KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a pénztár megválasztott küldöttei 
tisztelettel meghivatnak.

TÁB GY:
1. Az igazgatóság és felügyelöbizotlság 

pénztári jelentésének előterjesztése, a számadá­
sok fölötti határozathozatal, valamint a felment­
vény iránti határozat.

2. Az igazgatósági tagok alapszabálysze- 
szerinti választása feletti határozat.

3. Indítványok.
Debreczen, 1894. június 8.

Az igazgatóság.

Valódi borokat.
Vámmentesen 100 literes és felüli 

hordókban, kezesség mellett 
szállít

SACER RUDOLF, FIUME.
Capriszigeti ó bor literje 24 kr 
Etna 13 fokú. fehér, ízletes 24 kr 
Bosco Etna, siller literje 18 kr 
Bari, fekete, erős „ 17 kr
Lissa, fekete bor „ 17 kr
Lacrima Christi, édes ,; 35 kr
Vino Santo, fék. dessert-bor 42 kr 

A Capri, Etna és Lissa borok 
savanyuvízzel vegyítve nagyon 

ajánlatosak.
 (240)

Pezsgő I-a palaczkja 2.—, Malaga 1.20, Made­
ira 1.20, Samos 1.10, Marsala 90 kr, Shery 2 
frt. — Egyes palaczkok ezekből postán is ren­

delhetők.

KOTZÓ PÁL
gépészmérnök

Budapest, üllői-ut 18.

Ajánl 2> 3, 3V„ és 4 lóerejü

szöges csépi ökészleteket,
továbbá 4, 5. 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sínes gezcséplókészletekel,
hosszú szalinarázókkal, alsó szelelövel és rendkívül 
nagy felületű rostákkal, árpahéjazóval és választo- 

(217.) hengerrel.

Fa- és szénfütésii eredeti szalmafiitö
GÖZMOZGONYOKAT

Továbbá R GERRETT & SONS felülmúlha­
tatlan 40*|0 tüzelőanyag megtakarító.

COMPOUND gőzmozgonyokal
legjobbnak elismert brandtfordi Önműködő ameri­
kai kévekötő aratógépeket Eredeti amerikai szé­
nagy üj tőit 1 vagy 2 ló befogására alkalmazható com- 
binált rúddal. Sorvető és szórvavetö gépeket és

mindennemű egyéb kisebb gazdasági gépeket.

Jutányos árak! Kedvező feltételek!

20/1894 ép. biz. számhoz. 3

Árlejtési hirdetmény.
A debreezeni ev. ref. egyház által a sl7/48 

sorsz. telkeken építendő emeletes és föld­
szintes bérház és az 1089 sorsz telken építendő 
földszintes kántorlanitó és szolgalakasok épí­
tésénél szükséges összes munkákra a követ­
kező feltételek mellett nyilvános pályázet, ille­
tőleg árlejtés hirdetietik.

1, Csakis írásbeli zárt ajánlatok fogad­
tatnak el.

2., Ajánlat az összes munkákra átalány- 
összeggel tehető. Az ajánlatban kijelentendő, 
hogy az ajánlattevő a feltételeket, terveket és 
költségvetéseket ismeri s magára kötelezőknek 
elvállalja.

3, A készítendő munkákra vonatkozó ter­
vek, költségvetések, általános és vállalati 
részletes feltételek az ev. ref. egyház hi­
vatalában a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

4., Az 50 kros bélyeggel ellátott és le­
pecsételt ajánlatok legkésőbb 1894 junius hó 
26 an déli 12 óráig bezárólag az ev. ref. egy­
ház pénztári hivatalánál (: ooneisl orialis ép fi­
le! :) nyújtandók be. Később érkező ajánlatok 
nem fogadtatnak el.

5., A beadott ajánlatok az egyház ta­
nácstermében 1894 junius hó 27-én d. e. 
9 órakor nyilvánosan fognak felbontatni.

6., Tartoznak ajánlattevők bánatpénzül 
a vállalati összeg 5% azaz öt százalékát kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapírban az 
ev. ref. egyház pénztáránál letenni, a letétet 
tanúsító elismervényt az ajánlatokhoz csalóim. 
Az ajánlat elfogadása esetén a bánatpénz 8 
nap alatt 10% azaz tiz százalékra egészíten­
dő ki, — ki nem egészités esetén a letett bá­
natpénz az építtető egyház javára esik, a mun­
ka pedig más vállalkozóra bizatik.

7., Feniartja magának az építtető egy­
ház a jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók 
között szabadon választhasson.

Debreczen, 1894 junius 2.
Az építtető bizottság.

(250) 2-3
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FÓTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

©---------------------------------------- —------------------------------------------ ------------------------—------------------------------------------------------------------------------ -------------------------------©
Elvállal mindenféle nyomtatványokat: KÉSZÍT:

taicarékpénztári, kereskedelmi Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ügyvédi és községi nyomtatványokat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TWimiMIFkET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

©---------------------------------------------—-------------------------------------------------------------
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.^^ ^j>

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.
0

ízléses kiállítás!
Jutányos árak .

I
0

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

0
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

I)or- és rum-vignetieket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁB JÉG YZE KEKET.

K" Vidéki «Ielrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

©■ 0 ©

) ,i )I R A OKAés a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek

-0

——MMess—————^*zmmrm***t&*&‘9*&xvmsm***v^r**;j*"**!1^ »wesm wns

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

XXVI. évfolyam,

Előfizetési árak
helyben, eagy poétán küldve 

Kgész évre . . 10 frt — p,-
félévre . . . 5 , __ ,
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra . . 1 . _ ,

Egye« érám 4 kr.

A lap szellemi .-eszet ílTető minden k z 
emeny a szerkesztőségbe (főtér 1- - SI 

bérmentve kaldendő-

Elöflaethetnl helyben :
’ é'.ega'ki»d PajC.‘ ^"J'llere,Kedésében 

él a kiadohiritalban._iF61ér rezz « 
alatt;

Az arany vaj
A magyar emberneJ 

a finánczludomány. Nincs tj 
elméleti ismereteknek, sei 
életműködéseknek egyetler 
sem, amelyen a magyar t 
kevés tájékozottsága voln 
ügyi tudományokban

Pedig valamennyi tűi 
ez vonatkozik leginkáb 
életünk egyik leglényege 
a zsebre.

Nem i§ csoda ennélh 
gyár ember zsebe a jelet 
mán, főleg pedig ennek ki 
aggasztóbb mértékben ke; 
sorvadás ijjesztő jeleit s 
gyógyít hatatlanoknak tűnt 

E bajoknak egyebek 
oka valutánk rendeztllens 

Nincs a világon az a 
mely Magyarországnak ti 
képes okozni, mint a me 
neki a pénzügyi kataszlr 
bői ugyancsak bőven kij 
folyamán szegény hazán ki i 

Hiszen még élnek k 
átestek a »devalvatioa-nak 
államfőnkön, melyet a írat 
után bekövetkezett pénz 
ség idézett elő s a mely a 
ték egy ötödére szállította 
ges értéket. Sok ezeren 
ezt a nagy vészt. Az é!ő « 
a maga ernyedetlen szórj 
tudja pótolni bármekkora 
de a holt tőkékből élő é 
lyiségek, közintézmények 
sokat megsemmisített, vaj 
nagyon megnyomorított az' 
esemény.

Lassanként azonban k 
gyulásnak biztató jelei mu 
gunk pénzügyi életében, 
vulás állhatott volna be, 
lekig kimerítette hazánk’ 
jét a reánk kényszerűéit - 
kötött ezernyi siralmas vés 
is dicső emlékű 1848/9-i,

A „DEIIItECItA" Tt
Önamitás.

Egy rossz lóra rabot!,J 
S hogy Pegáz 6, n | 
S most lovagfok szörny 
Tüzoek-viznek neki haj

Rajta, hajrá, ugron-he 
Gazos pusztán, rózsás 
Már a mint ezt tartja I 
A hogy' mozog a vér b

Fölfelé csak, fél, a meiI 
S le megint a földi szel 
Birhatlanra vágyni, vágj 
S a már birtatVissza íj

Tetszik nekünk ez, ki 
S tán másnak is egyl 
Van, ki nézi a hogy'
S az is, a ki röhög r

C ak az en kis felesi 
Csak ő nem hisz .-oh 
Sem nekem, sem a ic 
Hej, nem lesz jő vege

Szállj le, apja, édes apja 
Rászed egyszer a bitangi 
Levet a uagy hajrá-közi,T 
S uem tudom, hogy ki sz. I

Mit tegyek ?
Mit tegyek a te n . |
Hogy örökké fenn mura 
El nem múló csodás fenj 
Messze, késő kiragvogjoo.
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